Справка об уникальности 
УНУ «Высокотемпературный контур»

УНУ «Высокотемпературный контур» (ВТК) создана в 1974 году для комплексного исследования нестационарных тепловых и гидродинамических процессов в парогенерирующих и водоохлаждаемых каналах энергетических установок при сильных возмущениях. В последующие годы происходила многократная модернизация оборудования, как с расширением охватываемых режимных условий, так и с увеличением перечня возможных областей исследования. Отдельной актуальной задачей развития УНУ ВТК всегда стояла модернизация системы автоматизации эксперимента и его оснащения измерительными приборами и вычислительными средствами.
Достоинства установки УНУ ВТК предоставляют разнообразные возможности для выполнения широкого спектра экспериментальных исследований по изучению газодинамических, термохимических и нестационарных термогидравлических процессов в трактах энергетических установок в широком диапазоне изменения давлений, массовых расходов, температур теплоносителя и удельных тепловых нагрузок. Выполняемые на ВТК научные работы соответствуют приоритетным направлениям фундаментальных исследований РАН в энергетике и основным темам плановых НИР ИСЭМ СО РАН. Получаемые результаты отвечают отечественному и мировому уровню и постоянно публикуются в центральных научных изданиях и трудах международных конференций. Осуществляемые на установке ВТК исследования находят поддержку через гранты РНФ и РФФИ, программы ФЦП и РАН, включая различные интеграционные проекты.
Уникальность установки ВТК заключается в не имеющем аналогов гибком сочетании высоких установочных параметров, разнообразного технологического оборудования и экспериментальных участков, а также развитой системы автоматизации эксперимента, обеспечивающей не только функции сбора и обработки данных, но и непосредственного управления процессом эксперимента. Даже отдельные экспериментальные стенды, входящие в состав ВТК, превосходят по воспроизводимым режимным условиям как свои аналоги в России, так и зарубежные исследовательские комплексы. 
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