Опубликована Программа VII Международной научно-технической конференции «Развитие и повышение надежности распределительных электрических сетей»
VII Международная научно-техническая конференция «Развитие и повышение надежности распределительных электрических сетей» состоится 13–14 июля 2022 года в Москве в Центре международной торговли.
Организатор: ПАО «Россети».
Соорганизатор: журнал «ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЯ. Передача и распределение».
При содействии: Электроэнергетический Совет СНГ, НИУ «МЭИ», ИСЭМ СО РАН.
Партнеры: АО «ОЭК», Группа компаний «Таврида электрик», Ассоциация «ЭРА России», Encore Engineering (ТрансЭнергоСнаб), Промэнерго, ПО «Форэнерго».

В Программе Конференции — доклады технических руководителей и специалистов компаний Группы «Россети», АО «ОЭК» (Москва), АО «Мособлэнерго», ООО «РОСТЭКЭЛЕКТРОСЕТИ» (Краснодар), АО «РЭС» (Новосибирск), АО «Сетевая компания» (Казань), ПАО «НК «Роснефть», ООО «РН-Ванкор», АО «ЭНИН», ИСЭМ СО РАН, ИНЭИ РАН. Среди зарубежных докладчиков — представители электроэнергетической отрасли из Республики Беларусь, Киргизии, Таджикистана, Китая, Малайзии и ОАЭ. Опубликована Программа.

Участие в мероприятии для представителей компаний электросетевого комплекса, проектных организаций, государственных учреждений и вузов — бесплатное. Необходимо зарегистрироваться на официальном сайте Конференции.
Для получения информации о возможности участия в мероприятии представителей компаний-производителей и поставщиков оборудования, подрядных организаций, а также по вопросам рекламного сотрудничества обращайтесь в редакцию журнала «ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЯ. Передача и распределение».
Контакты оргкомитета:
По вопросам регистрации: Наталья Забавина, моб. +7 (926) 844-00-99, office@eepir.ru
По вопросам сотрудничества: Наталья Гусарова, моб. +7 (929) 905-13-37, inter@eepir.ru


